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N i e d e r s c h r i f t  
 

Nr. 10/2023 
 
 

über die 
 

öffentliche 
 

  Gemeinderatssitzung 
 

am Donnerstag, den 9. November 2023 
 

im Mensa der Emil Dörle Schule, Moltkestr. 66 in Herbolzheim 
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Anwesend: 

Vorsitzender 

Gedemer, Thomas  

Mitglieder 

Berblinger, Sebastian  
Bergmann, Martin ab TOP 4 
Binkert, Georg  
Bühler, Bernd  
Daute, Doris  
Geiger, Jürgen  
Glöckle, Regine  
Groß, Thomas  
Hämmerle, Reinhold  
Kohler, Regina ab TOP 4 
Obergföll, Ralf  
Oelschläger, Melanie  
Ringwald, Axel  
Schätzle, Clemens ab TOP 4 
Toews, Thomas  
Vetter, Helmut  
Vetter, Patrik ab TOP 4 

Ortsvorsteher 

Roser, Reinhard  

Protokollführer 

Brand, Tanja  

Verwaltung 

Amann-Brandt, Melanie  
Müller, Peter  
Rauer, Jürgen  
Weber, Michael  
Witt, Bruno  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 

Böcherer, Dieter entschuldigt 
Held, Cornelia entschuldigt 
Hofstetter, Thomas entschuldigt 
Stotz, Karsten entschuldigt 
Weingardt, Philipp entschuldigt 
 
 
 

Beginn der Sitzung: 18:30 Uhr Ende der Sitzung: 20:30 Uhr 
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T a g e s o r d n u n g  
 
 1.   Bürgerfragestunde  
 2.   Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung  
 3.   Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinde-

rates vom 19. Oktober 2023 
 

 4.   Kinderbeteiligung in der Stadt Herbolzheim - Präsentation der Ergebnisse 
durch die Grundschüler 

 

 5.   Teilnahme an der Ausschreibung eines regionalen Fahrradverleihsystems 
- Beschluss zur Interessensbekundung 

207/23 

 6.   Bebauungsplan und örtliche Bauvorschriften "Spöttfeld II" der Gemeinde 
Rheinhausen 
- Beteiligung als Behörde oder sonstiger Träger öffentlicher Belange im 
Rahmen der frühzeitigen Beteiligung gemäß § 4 Absatz 1 BauGB 

196/23 

 7.   Bebauungsplan und örtliche Bauvorschriften "Hauptstraße 85" der Ge-
meinde Rheinhausen 
- Beteiligung als Behörde oder sonstiger Träger öffentlicher Belange im 
Rahmen der Offenlage gemäß § 4 Absatz 2 BauGB 

197/23 

 8.   Bedarfsplanung für Kindertageseinrichtungen in Herbolzheim - Kindergar-
tenjahr 2024/2025 

202/23 

 9.   Verlängerung des Zuschusses für Tagespflegepersonen 203/23 
 10.   Ferienbetreuung für Kernzeit- und Kindergartenkinder 

- Anpassung der Gebühren ab dem 01.01.2024 
204/23 

 11.   Zweckverband Hochwasserschutz Bleichbach 
Vorberatung der Tagesordnung der Verbandsversammlung am 21.11.2023 
Tagesordnung: 
1. Beschluss der Haushaltssatzung mit Haushaltsplan für das Jahr 2024 
samt Finanzplan 2025-2027 
2. Vergabe von Bauleistungen zur Sanierung HRB Goldbrunnen 
3. Mitteilungen 
4. Fragen aus der Mitte der Verbandsversammlung 
5. Bürgerfragestunde 

201/23 

 12.   Mitteilungen  
 13.   Fragen aus der Mitte des Gemeinderates  
 14.   Bürgerfragestunde  
   
 
 
Bürgermeister Gedemer stellt fest, dass mit Schreiben vom 31.10.2023 ordnungsgemäß zur 
Sitzung eingeladen wurde. Das Gremium ist beschlussfähig. 
 
Es sind etwa 80 Kinder der Grundschulen und etwa 30 Erwachsene, darunter Lehrkräfte, 
Eltern und Zuhörer anwesend, sowie zwei Vertreter der Presse.  
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zu 1 Bürgerfragestunde 
 
Es gibt keine Fragen aus der Bürgerschaft.  
 
 
zu 2 Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung 
 
Bürgermeister Gedemer gibt folgende Beschlüsse aus der nichtöffentlichen Gemeinderats-
sitzung vom 19. Oktober 2023 bekannt: 
 
Beschluss Nr. 1  
Der Annahme der Spende(n) wird zugestimmt. 
 
Beschluss Nr. 2  
Der Niederschrift über die nichtöffentliche Sitzung des Gemeinderates vom  
21. September 2023 wird zugestimmt.  
  
 
zu 3 Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des  

Gemeinderates vom 19. Oktober 2023 
 
Bürgermeister Gedemer erkundigt sich, ob es Einwendungen gegen die Niederschrift der 
öffentlichen Sitzung vom 19. Oktober 2023 gibt. Dies ist nicht der Fall.  
 
Beschluss: 
 
Der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates vom 19. Oktober 2023 wird 
zugestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 13  Nein 0  Enthaltung 1   
 
 
zu 4 Kinderbeteiligung in der Stadt Herbolzheim  

- Präsentation der Ergebnisse durch die Grundschüler 
 
Bürgermeister Gedemer führt in den Sachverhalt ein und begrüßt die Schülerinnen und 
Schüler aus den 3. Klassen der Grundschule Herbolzheim und dem SBBZ, den 3. und 4. 
Klassen der Ortsteile sowie deren Rektoren und beteiligte Klassenlehrer. Außerdem den 
Kommunalberater Udo Wenzl, welcher das Projekt begleitet hatte. Es folgt ein Liedbeitrag 
der Herbolzheimer Grundschüler. Im Anschluss stellen die Kinder anhand Präsentationen 
und Plakaten die Ergebnisse ihrer jeweiligen Ortserkundung im Zuge der Kinderbeteiligung 
am 16. und 17. Oktober 2023 vor. 
 
Stadtrat Patrik Vetter kommt. 
 
Stadtrat Bergmann kommt. 
 
Stadträtin Kohler kommt. 
 
Stadtrat Schätzle kommt. 
 
Im Anschluss an die Präsentationen bedankt sich Bürgermeister Gedemer im Namen des 
Gemeinderates für die großartige Beteiligung. Die Kinder durften sich am Ausgang über Na-
schereien wie Cookies, Gummibärchen und Traubenzucker freuen.     
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zu 5 Teilnahme an der Ausschreibung eines regionalen Fahrradverleihsystems 
- Beschluss zur Interessensbekundung 

 
Bürgermeister Gedemer führt in den Sachverhalt ein und begrüßt Herrn Jooris Preiser von 
der Firma ENDURA Kommunal in Freiburg. Herr Preiser stellt das Fahrradverleihsystem an-
hand einer Präsentation vor. Diese ist dem Protokoll als Anlage beigefügt. 
 
Stadtrat Binkert ist erschrocken über die Höhe der Kosten und möchte wissen, wer den Ge-
winn einnimmt. Grundsätzlich ist er der Meinung, dass der Bahnhof die wichtigste der drei 
Stationen darstellt und zu Beginn auch keine drei nötig sind. Am Schwimmbad hält er sie 
nicht sinnvoll. Herr Rauer erklärt, dass hier auch der Stromanschluss ein Problem werden 
würde. 
 
Stadträtin Daute hält das System grundsätzlich für gut und sinnvoll, allerdings nur, wenn die 
Ortsteile miteingebunden werden. Außerdem möchte sie sich rückversichern, ob die Stadt 
tatsächlich nichts daran verdient. Bürgermeister Gedemer stimmt zu. 
 
Herr Preiser erklärt, dass auch die Möglichkeit besteht, weniger Räder anzubieten, lediglich 
die Ständer sind mindestens ein 6er Gestell. 
 
Stadtrat Berblinger ist der Meinung, dass ein Pendler, der mit dem Zug fährt und Anschluss 
braucht, nicht den ganzen Tag ein Leihrad bezahlt. Am Campingplatz kann er sich eine Sta-
tion gut für Touristen vorstellen, findet aber den Standort Herbolzheim grundsätzlich eher 
nicht lohnenswert. 
 
Stadtrat Bergmann erklärt, dass seine Fraktion sich das Verleihsystem in Herbolzheim nicht 
vorstellen kann und sieht es skeptisch. Er ist der Ansicht, dass bei den momentanen Projek-
ten und deren Kosten ein solches System nachrangig behandelt werden sollte und kann. 
 
Stadtrat Binkert meint, wenn es alle Bürger nutzen würden, würde es sich auch lohnen. Und 
wenn alle Kommunen so denken würden und ablehnen, kommt ein solches Projekt auch 
nicht voran. Er hält die Station am Bahnhof für sinnvoll. 
 
Stadtrat Hämmerle kann sich das System ohne Einbindung der Ortsteile ebenfalls nicht vor-
stellen. 
 
Bürgermeister Gedemer erklärt, dass die Mobilitätswende zwar gewünscht ist, hier aber die 
Rahmenbedingungen noch nicht stimmen.  
 
Herr Preiser ergänzt, dass es hier nicht unbedingt Nutzergruppen gibt, es ist eher für die All-
gemeinheit und sollte für jeden ansprechend sein. Ein Nutzen hat man hier nur, wenn das 
ganze Netz, sprich die Kommunen ringsum, mitwirken. Es können zunächst auch nur Fahr-
räder, statt zusätzlichen Pedelecs angeschafft werden. Ein Stromanschluss wäre aber trotz-
dem nötig, wenn Kommunen nebenan Pedelecs anbieten und die Bürger damit nach 
Herbolzheim fahren, um es dort abzustellen. Er erklärt, dass die Kommunen zwar die Kosten 
tragen, aber sowohl Service als auch Garantie bei Beschädigung etc. enthalten sind und 
vom Anbieter getragen werden.  
 
Bürgermeister Gedemer sieht die hochwertigen Räder am Bahnhof sehr kritisch und fragt 
sich, ob der Anbieter für ständige Beschädigungen oder Diebstahl tatsächlich aufkommen 
würde.  
 
Herr Preiser erklärt, dass mit einem heutigen Beschluss lediglich die weitere Verfolgung des 
Projekts einhergeht und aktuell noch keine Kosten entstehen würden.  
 
Bürgermeister Gedemer bedankt sich bei Herrn Preiser und verabschiedet ihn.  
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Beschluss: 
 
Die Stadt Herbolzheim nimmt nicht am Ausschreibungsverfahren für ein regionales Fahrrad-
verleihsystem und am Interessensbekundungsverfahren teil. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 14  Nein 2  Enthaltung 2   
 
 
zu 6 Bebauungsplan und örtliche Bauvorschriften "Spöttfeld II" der Gemeinde 

Rheinhausen 
- Beteiligung als Behörde oder sonstiger Träger öffentlicher Belange im 
Rahmen der frühzeitigen Beteiligung gemäß § 4 Absatz 1 BauGB 

 
Bürgermeister Gedemer übergibt das Wort an Herrn Weber. Dieser erläutert die Sitzungsvor-
lage, welche Bestandteil des Protokolls ist. 
 
Es gibt keine Fragen oder Anmerkungen.  
 
Beschluss: 
 
Die Belange der Stadt Herbolzheim werden durch die Aufstellung des Bebauungsplans 
„Spöttfeld II“ der Gemeinde Rheinhausen nicht berührt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 18  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
zu 7 Bebauungsplan und örtliche Bauvorschriften "Hauptstraße 85" der  

Gemeinde Rheinhausen 
- Beteiligung als Behörde oder sonstiger Träger öffentlicher Belange im 
Rahmen der Offenlage gemäß § 4 Absatz 2 BauGB 

 
Herr Weber erläutert die Sitzungsvorlage, welche Bestandteil des Protokolls ist und veran-
schaulicht die betroffene Fläche. 
 
Es gibt ebenfalls keine Fragen oder Anmerkungen seitens der Gemeinderäte.  
 
Beschluss: 
 
Die Belange der Stadt Herbolzheim werden durch die Aufstellung des Bebauungsplans 
„Hauptstraße 85“ der Gemeinde Rheinhausen nicht berührt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 16  Nein 0  Enthaltung 2   
 
 
zu 8 Bedarfsplanung für Kindertageseinrichtungen in Herbolzheim  

- Kindergartenjahr 2024/2025 
 
Bürgermeister Gedemer führt in den Sachverhalt ein und erinnert an die Sitzung des Aus-
schusses für Bildung, Erziehung und Betreuung am 26.10.2023, in welcher dieses Thema 
bereits vorgestellt wurde. 
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Es gibt keine Fragen oder Anmerkungen des Gemeinderates. 
   
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat folgt der Empfehlung des Ausschusses für Bildung, Erziehung und Betreu-
ung und legt folgende Gruppen in Kindertageseinrichtungen für das Kindergartenjahr 
2024/2025 fest: 
 
1. Betreuung in Kindergärten (Kinder zwischen 2 und 6 Jahren) 

 

Einrichtung Anzahl Gruppen und Betreuungs-
form 

Kath. Kindergarten St. Josef 
Herbolzheim 

1 GT-Gruppe 
1 GT/VÖ/RG-Gruppe 
2 VÖ-Gruppen 
2 RG-Gruppen 

Ev. Kindergarten   
Herbolzheim 

1 GT-Gruppe  
1 VÖ-Gruppe 
1 VÖ/RG 

Kita am Fliederweg 2 GT/VÖ-Gruppen 
1 VÖ 

Kindergarten Wagenstadt 2 VÖ-Gruppen 

Waldkindergarten Wagenstadt 2 VÖ-Gruppen 
 

Kindergarten Fliegenpilz 
Tutschfelden 

1 VÖ/RG 
1 Kleingruppe VÖ/RG 

Kath. Kindergarten St. Marien 
Bleichheim 

1 altersgemischte Gruppe GT/VÖ/RG 
(max. 5 U3-Kinder) 
1 VÖ/RG 

Ev. Kindergarten Broggingen 2 altersgemischte Gruppen VÖ 
(max. 10 U3-Kinder) 

Naturkindergarten auf dem 
Bauernhof 

1 VÖ-Gruppe 

 
2. Kleinkindbetreuung (Kinder zwischen 1 und 3 Jahren) 
 

Einrichtung Anzahl Gruppen und Be-
treuungsform 

Kita Glühwürmchen 2 GT-Gruppen 
3 VÖ-Gruppen 
2 Halbtagskrippen 

Kita am Fliederweg 1 GT/VÖ-Gruppe 
1 VÖ-Gruppe 

 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 18  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
zu 9 Verlängerung des Zuschusses für Tagespflegepersonen 
 
Bürgermeister Gedemer führt in den Sachverhalt ein, welcher ebenfalls bereits in der Sitzung 
des Ausschusses für Bildung, Erziehung und Betreuung am 26.10.2023 erläutert wurde. 
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Es gibt keine Fragen oder Anmerkungen der Gemeinderäte.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat folgt der Empfehlung des Ausschusses für Bildung, Erziehung und Betreu-
ung und stimmt der Verlängerung des Zuschusses für Tagespflegepersonen für das Jahr 
2024 zu. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 18  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
zu 10 Ferienbetreuung für Kernzeit- und Kindergartenkinder 

- Anpassung der Gebühren ab dem 01.01.2024 
 
Bürgermeister Gedemer führt in den Sachverhalt ein, welcher bereits in der Sitzung des 
Ausschusses für Bildung, Erziehung und Betreuung am 26.10.2023 erläutert wurde. 
 
Es gibt keine Fragen oder Anmerkungen der Gemeinderäte. 
  
Beschluss: 
 
1. Der Gemeinderat folgt der Empfehlung des Ausschusses für Bildung, Erziehung und Be-
treuung, der Gebührenanpassung für die Ferienbetreuung für Kernzeit- und Kindergartenkin-
der zum 01.01.2024 zuzustimmen. 
 
2. Der Gemeinderat folgt der Empfehlung des Ausschusses für Bildung, Erziehung und Be-
treuung, die Gebühr für die Ferienbetreuung für Kernzeit- und Kindergartenkinder künftig 
zeitgleich und mit demselben prozentualen Anteil wie bei der Gebührenanpassung der Kin-
dergärten/Krippen und Kernzeit-/Nachmittagsbetreuung vorzunehmen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 18  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
zu 11 Zweckverband Hochwasserschutz Bleichbach 

Vorberatung der Tagesordnung der Verbandsversammlung am 21.11.2023 
Tagesordnung: 
1. Beschluss der Haushaltssatzung mit Haushaltsplan für das Jahr 2024 
samt         Finanzplan 2025-2027 
2. Vergabe von Bauleistungen zur Sanierung HRB Goldbrunnen 
3. Mitteilungen 
4. Fragen aus der Mitte der Verbandsversammlung 
5. Bürgerfragestunde 

 
Bürgermeister Gedemer übergibt das Wort an Herrn Müller. Dieser erläutert das Zahlenwerk 
zu Tagesordnungspunkt 1. Dann übergibt Bürgermeister Gedemer das Wort an Herrn Rauer. 
Dieser erläutert den Sachverhalt zu Tagesordnungspunkt 2. Fragen von Stadtrat Toews 
werden von Herrn Rauer beantwortet. 
   
Beschluss: 
 
Den Mitgliedern der Verbandsversammlung wird die Weisung erteilt, den Beschlussvor-
schlägen zu den Tagesordnungspunkten 1 und 2 zuzustimmen.  
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Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 18  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
zu 12 Mitteilungen 
 
Bürgermeister Gedemer informiert den Gemeinderat über Veranstaltungen zum Thema „Tod 
und Trauer“, über die Workshops zu Coworking am 17.11. und am 27.11.2023 und lädt zu 
den Gedenkveranstaltungen zum Volkstrauertag am 19.11 und 26.11.2023 ein. Außerdem 
informiert er über die Bürgerinfoveranstaltung zur Kommunalen Wärmeplanung am 
21.11.2023, der alljährlichen Baum-Schmück-Aktion zur Weihnachtszeit und er berichtet von 
zwei 100. Geburtstagen zweier Herbolzheimerinnen.     
  
 
zu 13 Fragen aus der Mitte des Gemeinderates 
 
Aus der Mitte des Gemeinderates werden Fragen zu Friedhofsdiebstählen und zum Amphi-
bientunnel in Bleichheim gestellt.  
 
 
zu 14 Bürgerfragestunde 
 
Es gibt keine Fragen aus der Bürgerschaft.  
 
 
Herbolzheim, den 13. November 2023 
 
 
 
 

(Gedemer)    (Brand) 
Bürgermeister    Protokollführung 

 
 
 
 

(Berblinger)    (Daute) 
CDU-Fraktion    SPD-Fraktion 

 
 
 
 

(Bergmann)    (Böcherer) 
FWG-Fraktion    GRÜNE-Fraktion 
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